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FORORD

I disse år er der flere flygtninge, der forlader Danmark end nye, 
der kommer til. En absurd situation, set i lyset af den støt stigende 
mængde af forfulgte og fordrevne mennesker i verden. Det 
skyldes dels Danmarks ugæstfri asylpolitik og dels muligheden for 
at få en god portion penge med, hvis man vælger at vende tilbage.

For det store flertal, som hverken kan eller vil rejse tilbage, er det 
vigtigere end nogensinde at opnå permanent ophold og stats­
borgerskab. Angsten for at miste sin sikkerhed og sit liv i Danmark 
fylder meget i dagligdagen. Vores rådgivere kan heldigvis berolige 
mange, og hjælpe med at få ansøgninger og klager igennem.

I 2025 nåede vi en milepæl, da vi endelig fik slået de to eksisteren­
de hjemmesider sammen under ét enkelt og brugervenligt design, 
med alle informationer på både dansk og engelsk. Det blev muligt, 
fordi en ældre herre gik bort og efterlod sin formue til os, og fordi 
vi i flere måneder prioriterede dette projekt over alt andet.

Men vi fik også tid til at involvere os i mange andre opgaver. Bero­
stillelsen af visse syriske sager krævede meget energi, og en ny 
type sager om familiesammenføring af eritreanske familier via 
Uganda gav os problemer. 

Det var også året, hvor EU introducerede sin nye pagt om asyl og 
migration samt returdirektivet, som vi satte os grundigt ind i og 
kritiserede voldsomt. 

Heldigvis var der også vigtige sejre på juraens slagmark. Højeste­
ret afsagde to domme, som var meget vigtige for vores område. 
Den ene slog fast, at man ikke må straffe en asylansøger for at 
indrejse med falsk pas. Den anden sagde, at staten ikke kan tage 
dansk indfødsret fra en borger, som har haft det i god tro i mange år.

Hen imod slutningen af året kom der stor interesse fra mange 
andre lande om ”den danske model” på asylområdet, som blev 
set som en succes. Nogle af verdens største medier bragte vores 
advarsler mod de negative konsekvenser af Paradigmeskiftet.

Vi er som altid dybt taknemmelige for den stabile og loyale støtte 
fra vores medlemmer, som gør vores arbejde muligt!

Michala Clante Bendixen, 
grundlægger og forkvinde

Refugees Welcome arbejder for at Danmark skal overholde 
Flygtningekonventionen. Det gør vi på tre måder, som 
supplerer hinanden: Vi tilbyder gratis juridisk rådgivning 
til asylansøgere og flygtninge; vi indsamler og formidler 
information om flygtninge i Danmark; og vi arbejder på 
det politiske plan for at forbedre flygtninges retsstilling.



ØKONOMI & MEDARBEJDERE

Vi er stolte af, at organisationens økonomi bygger på private 
medlemmer og donationer. Udover et mindre årligt drifttilskud 
fra Kulturstyrelsen modtager vi ikke offentlig støtte – og sådan 
ønsker vi at fortsætte. Vores finansielle uafhængighed er vigtig 
for vores integritet og frihed.

Vi er godkendt efter Ligningslovens § 8 A, så man 
opnår skattefradrag ved at støtte os eller ved at 
betænke os i sit testamente, læs mere på hjemme­
siden under ’Støt’. Som noget nyt kan man vælge 

fast betaling via MobilePay fremfor Betalingsservice.

Foreningens største udgift er løn, og vi betaler kun en sym­
bolsk husleje for adgang til vores lokale. Desuden har vi udgif­
ter til transport, hard- og software, annoncer, tryksager samt et 
særligt støtteprogram til flybilletter.

Ved siden af de tre-fire lønnede medarbejdere arbejder både  
bestyrelsen og vores stærke hold på ca. 6 juridiske rådgivere 
frivilligt. I 2025 bestod bestyrelsen udover forperson Michala 
Clante Bendixen af kasserer Morten Hededal, Elna Sønder­
gaard, Linda Menghisteab, Yurdal Cicek og Nicola Witcombe.

Vi får desuden gratis hjælp fra en håndfuld tolke og oversæt­
tere, og i perioder har vi en ulønnet praktikant.

Årsregnskabet kan hentes på refugeeswelcome.dk, se ’Om 
organisationen’. 

Michala Clante Bendixen
Organisationens forkvinde og stifter. 

Daglig leder, talsperson i medierne, op­
lægsholder og redaktør på hjemmesiden. 

Michala står også for høringssvar og for 
samarbejdet med andre organisationer. 

Nazanin Molaaghaei
Næsten færdiguddannet jurist med 
ansvar for at koordinere den frivillige 
rådgivning og svare vores rådgivnings­
telefon. Ansat på deltid.

Helene Brain
Ansat i fleksjob på deltid og ansvarlig for 
medlemsskaber og indberetning til SKAT.

Nikolaj Kristensen
Journalist med speciale i fakta. Arbejder 
med artikler, tal og kommunikation. Har 
været i virksomhedspraktik i 2 måneder 
og blev ansat på deltid i foråret 2026.

MobilePay
33942



JURIDISK RÅDGIVNING

Når man kommer hertil som asylansøger eller familiesammenført, 
er hele ens liv underlagt et system af komplicerede juridiske regler, 
som er umulige at forstå. Men staten stiller ingen rådgivning til 
rådighed. Derfor tilbyder Refugees Welcome gratis juridisk råd­
givning til mennesker med flugtbaggrund. 

Vores hjemmeside indeholder generelle råd og infomationer på 
mange sprog, og en FAQ på engelsk. Personlig rådgivning er åben 
for fysisk fremmøde to gange om måneden i Union på Nørrebro i 
København, hvor vi også har kontor. Derudover svarer vi på telefo­
niske og skriftlige henvendelser hver dag. Læs mere på bagsiden.

Vi fik flere hundrede henvendelser i 2025 via mail, telefon, chat 
og besøg i rådgivningen. Nogle er hurtige spørgsmål, andre udvik­
ler sig til langstrakte forløb, hvor vi fungerer som gratis advokater.  

Vi rådgiver især om asyl, familiesammenføring, permanent 
opholdstilladelse og statsborgerskab. Vi har fået genåbnet 
mange forkert afgjorte sager og hjulpet mange mennesker til et liv 
i sikkerhed. Nogle af sagerne har endda ført til praksisændringer.

Vores frivillige rådgivere har alle relevant baggrund og erfaringer 
på området og tager personligt ansvar for at følge sagen til dørs. 

Som regel opsøger hovedpersonen os selv, men det sker også, at 
en sagsbehandler i en kommune, en venlig kollega eller et yngre 
familiemedlem henvender sig på en anden persons vegne. 

Udover de mere almindelige sager har vi også en del komplicerede 
og usædvanlige sager, her kommer et par eksempler fra 2025:

David, som fik dansk statsborgerskab, da han blev født i København, 
men pludselig som 21-årig fik brev om at det var en fejl. 

Sarah, som bor på et opholdssted for unge med psykisk sygdom – hun 
kom hertil sammen med sine forældre, men mistede sin opholdstilla­
delse, da hun blev voksen. 

Haroon, som sagde ja tak til at repatriere med sin familie til Afgha­
nistan, men aldrig fik anden halvdel af pengene fra Danmark. 

Makmoud fra Irak, som nu er 81 år gammel, næsten blind og har 
været afvist i 23 år – vi har ansøgt om humanitært ophold til ham.



Milad og Frehsta, Afghanistan 

Vi blev opsøgt af to unge, velud­
dannede kvinder, begge danske 
statsborgere med afghansk bag­
grund. Gennem mere end 20 år 
havde deres 75-årige far været for­
hindret i at leve sammen med sin 

kone og sine 10 nu voksne børn, hvoraf de 9 undervejs var blevet 
danske statsborgere, og havde i alt fået 18 børnebørn. Den gamle 
bedstefar boede i et asylcenter.
 
Sagen startede tilbage i 1998, hvor deres mor Freshta kom alene 
til Danmark fra Afghanistan med sine to ældste børn og søgte om 
asyl, men fik afslag. Året efter blev deres far Milad taget til fange 
af Taliban, som tilbageholdt ham i to år. Freshta fik en humanitær 
opholdstilladelse som enlig kvinde, og hendes da voksne børn fik 
asyl. Senere fik hun familiesammenført sine mindre børn hertil, 
men det lykkedes aldrig at få ophold til Milad.
 
Da døtrene opsøgte os, var Freshta 62 år gammel, og Milad var 75.
Familien havde betalt en advokat for at få hjælp, og sagen lå hos 
Udlændingenævnet, som bad om dokumentation for parrets for­
skellige sygdomme. Advokaten havde ikke opfordret Freshta til at 
søge om asyl, da der året inden var indført en ny praksis for at give 
asyl til alle kvinder fra Afghanistan. Det ville have udløst familie­
sammenføring, fordi parret ikke kunne bo andre steder end i Dan­
mark. Parrets sygdomme ville derimod ikke gøre nogen forskel.
 
Vi overtog sagen, og efter halvanden måned fik vi medhold fra 
Udlændingenævnet, og Milad fik opholdstilladelse kort efter.

CASE 1

Petro, Sydsudan 

Da vi mødte Petro første gang, 
havde han allerede været afvist i 10 
år og boede i Sandholm. Det skulle 
ende med at blive til 27 år som 
afvist, før han endelig fik opholds­
tilladelse i 2025. Dermed er han 

sandsynligvis den person, som har været længst tid i asylsystemet 
nogensinde. Han ankom i 1998 og fik afslag på asyl.
 
Vi ansøgte om humanitært ophold og forsøgte flere gange at få 
Flygtningenævnet til at genåbne hans asylsag. I vores rapport 
’Asylcenter Limbo’ fra 2011 beskrev vi sagen, hvor der var tvivl om 
hans identitet. Politiet forsøgte flere gange forgæves at udsende 
ham, og han var indsat i Ellebæk fængslet i 8 mdr. og i Vestre 
Fængsel i 18 mdr. Han levede 27 år uden indtægt og uden ret til 
praktik, arbejde eller uddannelse. Refugees Welcome sørgede i alle 
årene for at han fik behandling for sin alvorlige paradentose.
 
Petro har stædigt kæmpet sig adgang til undervisning, og det 
lykkedes ham gennem årene at bestå Prøve i Dansk 3, samt mate­
matik og naturvidenskab på 10. klasses niveau. Det er siden blevet 
direkte forbudt at uddanne sig som afvist.
 
For mange år siden blev Petro kæreste med en dansk mand, og fik 
lov at bo hos ham. Efter det tredje afslag på familiesammenføring 
gav Udlændingenævnet ham til vores overraskelse ophold pga. 
hans stærke og langvarige tilknytning til Danmark. 

Se flere cases på refugeeswelcome.dk/cases

CASE 2



INFORMATION & OPLYSNING

En af vores vigtigste funktioner er at formidle faktuel information 
på en letforståelig måde. Vores hjemmeside refugeeswelcome.dk 
er blevet helt redesignet og har fået masser af nyt indhold. Den 
indeholder et væld af oplysninger, alt på både dansk og engelsk.

Under afsnittet ’Information’ finder du faktasider med tal og sta­
tistikker, om gældende lovgivning og procedurer, aktuelle artikler 
om den seneste udvikling samt dybdegående analyser og beskri­
velser. Du kan også hente vores 5 rapporter. I 2025 lagde vi 13 nye 
artikler op og tilføjede 5 nye permanente faktasider. 

Michala Clante Bendixen holder foredrag og oplæg over hele 
landet hver måned. I 2025 var det bl.a. for amerikanske studerende 
hos DIS, EU Bureauet, asylansøgere med kunstnerisk baggrund for 
Lim Collective, medarbejderne i HopeNow og frivillige hos DRC. 
Desuden deltog hun i paneldebat i Malmö og et webinar med den 
britiske NGO Reunite Families UK.

For at holde os opdaterede og udveksle information med andre 
aktører er vi altid fast deltager i netværksmøder hos Dansk 
Flygtningehjælp og Udlændingestyrelsens Asylforum i Sandholm. 
Vi er desuden optaget som medlem i Rådet for Menneskerettig­
heder, Kvinderådet og PICUM.

Tilmeld dig vores månedlige nyhedsbrev på hjemmesiden og følg 
os på Facebook, Instagram og LinkedIn, så holder du dig opdateret 
på området og følger med i, hvad vi laver.



POLITISK FORTALERARBEJDE

Foreningens fundament er FNs Flygtningekonvention og menne­
skerettighederne, som vi mener, at Danmark bør respektere i 
højere grad end i dag. 

En vigtig del af vores arbejde er at rapportere til internationale 
organer om Danmarks krænkelser af flygtninges rettigheder. I 
2025 kom turen til den såkaldte UPR-rapportering, hvor vi deltog 
i den fælles skyggerapport. Vi mødtes også med Europarådets 
ECRI-udvalg mod racisme og intolerance, som besøgte Danmark i 
slutningen af året.

Gennem vores rådgivning og sagsbehandling får vi løbende et 
bredt og dybt kendskab til, hvordan politiske beslutninger rammer 
flygtningenes vikelighed. Den viden bruger vi til at blande os i 
debatten, både i Folketinget og i offentligheden. 

Refugees Welcome står på høringslisten til nye lovforslag. I 2025 
indsendte vi 3 høringssvar til Folketinget, bla. om stramninger for 
afviste asylansøgere og implementering af EUs nye asylpagt.

RW i medierne:
Michala optrådte flittigt som talsperson og fik udgivet debatind­
læg hos Politiken, Globalnyt og Sameksistens. Hun fik også  et ind­
læg på britiske LBC’s hjemmeside, og blev interviewet i New York 
Times og The Guardian, og var live i  TV og radio hos CNN, BBC, 
Channel 4, AFP og Die Welle – om den såkaldte ’danske model’.



VI GØR EN FORSKEL! KONTAKT OS

Personlig juridisk rådgiving:
De første to tirsdage i måneden kl. 16-19*
UNION, Nørre Allé 7, 2. sal, members offices, København N.
Telefon alle dage: 50558011 (skriv sms, hvis vi ikke svarer)
E-mail alle dage: kontakt@refugeeswelcome.dk
*) lukket helligdage og juli måned

Er du journalist, forsker, eller vil du bestille et foredrag?
Skriv til Michala på mcb@refugeeswelcome.dk

STØT/BLIV MEDLEM
Vi er helt afhængige af medlemmer og donationer. 
Du vælger selv, hvor meget du kan undvære, og alt 
udover det årlige kontigent på 200 kr. er fradragsbe­
rettiget. Meld dig ind på: refugeeswelcome.dk 
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Refugees Welcome er en lille organisation med en stor stemme. 
Med få medarbejdere og en beskeden økonomi formår vi at blive 
hørt i debatten, og myndighederne har respekt for os. 

Men allervigtigst er den direkte indvirkning, som vi har på mange 
flygtninges liv, når vi giver dem klart svar på deres spørgsmål, løser 
deres opholdssag eller køber den flybillet, som bringer deres kære 
til Danmark efter mange års adskillelse. Vi støtter flygtninge i Dan­
mark – også, når staten svigter!


